

那申乌日塔:草原上的“马背法官”

7月1日,在通辽市扎鲁特旗人民法院,专职诉前调解员那申乌日塔正浏览案卷,用红笔标出争议焦点,为调解工作做准备。

那申乌日塔曾任扎鲁特旗人民法院巴雅尔吐胡硕法庭庭长,被大家亲切地称为那顺。30余年来,他始终坚持奋斗在基层一线,用真诚和智慧维护各族群众合法权益,他的身影穿梭于田间地头、牧铺草场,打破了牧区群众诉讼难的困境,让司法服务直抵牧民帐前,是当地群众贴心的“马背法官”。

“有时为办好一起案件,要连续几次往返调解,要是赶上沙尘、雨雪天气,草原上的路大多无法行车,只有靠骑马或步行。”那顺回忆道。

巴雅尔吐胡硕法庭位于扎鲁特旗北部,辖区面积8000平方公里,当地农牧民居住分散,交通极为不便。为方便群众诉讼,那顺背上国徽,挎上卷宗,策马奔腾,在草

原上开起了“巡回法庭”。在实际工作中,他总结出一套“巡、立、调、审、执、教”的人民法庭巡回办案模式,深入牧区、铺点,走一路审一线,就地收案就地开庭,把法律服务送到了草原腹地,使便民诉讼驶入了快车道,在通辽市基层法院获得广泛学习和应用。

2012年,扎鲁特旗法院开始将支部建在庭上,设立基层法庭联合党支部,那顺成为支部书记。他把党建与审判紧密结合,以党建工作推动基层审判发展,开展送法下乡推动基层法治社会建设,开展送法进企业为地方经济发展保驾护航。

那顺常说:“开庭是手段,解决问题才是关键。”他积极引导各族群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法,加强矛盾纠纷源头治理,以调判结合方式化解矛盾纠纷,形成了具有区域特色的“那顺调解法”。

“在每一次调解、每一次与当

事人的沟通中,要让当事人感受到法官的公正与温情,慢慢积累起人民群众对法官的信任,这种信任会使我们的司法审判工作质效不断提升,形成良性循环。”那顺说道。

“那顺调解法”通过增强当事人的心理认同,迅速拉近心理距离,用即立、即审、即执的方式快速为人民群众化解纷争,走出了一条适用于化解基层矛盾纠纷的新路径,为构建基层社会治理新格局注入了新动能。

2019年8月,那顺到了法定退休年龄,他义无反顾地接受了法院的返聘,成为一名专职诉前调解员,他把宝贵的调解经验和丰富的法律知识都运用在工作中,开始在6个基层法庭巡回调解,截至目前共调解600余起民事纠纷。

从风华正茂到两鬓风霜,那顺心里始终装着草原百姓,用实际行动诠释了一名共产党员、一名人民法官对人民司法事业的崇高信仰

和无尽追求。深耕基层司法事业30余年,那顺审结案件3500余件,无一件超审限、无一件违法违纪、无一名当事人缠诉上访。他所审结的案件调撤率在95%以上、巡回办案比重超过60%,群众满意度高达99%。那顺先后获得了全国民族团结进步模范个人、全国优秀法官、全国法院人民法庭工作先进个人、全国法院党建工作先进个人、全区优秀共产党员等荣誉称号。

日前,2025年第一季度“中国好人榜”揭晓,那顺榜上有名。他表示,这既是崇高的荣誉,更是党和人民的重托。“在今后的工作中,我会更加认真妥善地处理好每一个矛盾,用心用情调解好每一起纠纷,努力做到让人民群众满意,以专业的法律知识、丰富的司法经验助力民族团结进步事业蓬勃发展。”那顺说道。(据《内蒙古日报》)

党旗在基层一线高高飘扬

高山草原 美如画

这是7月5日拍摄的敕勒川高山草原风光。盛夏时节,位于内蒙古呼和浩特市新城区黄花窑铺村的敕勒川高山草原绿意盎然,风景如画。

摄影/新华社记者
马金瑞



154.33万人!呼和浩特市参保人数创历年新高

新报讯(草原云·北方新报记者 王利军) 记者7月4日从呼和浩特市医疗保障局了解到,截至2025年6月底,呼和浩特市城乡居民基本医疗保险参保人数达到154.33万人,较2024年底净增3.5万人,参保人数创呼和浩特市历年新高。

近年来,呼和浩特市深入实施全民参保计划,全面提升基本医保参保质量,与政法委、教育、民政、税务等多部门建立数据共享机制,推进“一人一档”全民参保数据库建设。不断加大政策宣传力度,创新宣传方式,利用线上线下相结合的方式,深入社区、乡村、企业、学校开展政策宣讲和咨询活动,提高群众对医保政策的知晓率。全面取消户籍限制,非本市户籍人员经过居住地社区办理居住登记备案即可在我市参加城乡居民医疗保险,方便群众的同时,极大地提高了群众的参保意愿。

城乡居民医保政策范围内住院报销比例保持在70%以上,一个年度内基本医疗加大病保险最高报销57万元,普通门诊统筹一个年度内最高报销2400元,且门诊统筹在自治区内待遇最高,针对特困、低保、孤儿等特殊人群,除享受上述两重保障外还可享受年度最高10万元的医疗救助,为全市人民健康提供有力保障。

内蒙古完成三大沙漠林草锁边带合龙

新华社消息 7月6日,在内蒙古阿拉善盟阿拉善右旗巴丹吉林沙漠南缘防沙治沙区,随着最后一个草方格的铺设完成,一条全长1856公里的防沙阻沙带实现全线闭合,标志着巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠林草锁边带合龙工作完成。

阿拉善盟地处内蒙古最西端,国土面积27万平方公里,年均降水量不足200毫米,蒸发量高达3000毫米以上,境内分布的巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠总面积达9.47万平方公里,占当地国土面积的35.07%,占内蒙古自治区沙漠总面积的83.04%。

据阿拉善盟林业和草原局工程师海莲介绍,为有效遏制巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠蔓延,阿拉善盟于2月28日启动三大沙漠林草锁边带合龙攻坚战,利用4个多月的时间补齐1856公里防沙阻沙带的最后“缺口”,用总长度1856公里的防沙阻沙带把三大沙漠紧紧围住、牢牢锁住,进一步筑牢祖国北方重要生态安全屏障。

经过40多年治理,阿拉善盟累计完成防沙治沙近1亿亩,在腾格里沙漠东南缘、乌兰布和沙漠西南缘建成两条总长460公里、宽3公里至20公里的防沙阻沙锁边林草带,实现“绿带锁黄龙”的目标。

(李云平)

磴口县获批设立全国民族龙舟运动基地

新报讯(草原云·北方新报首席记者 牛天甲) 7月5日,记者从巴彦淖尔市体育局获悉,中国少数民族体育协会正式发函,同意在巴彦淖尔市磴口县设立全国民族龙舟运动基地。

龙舟运动作为一项古老的传统体育项目,蕴含着深厚的文化内涵。磴口县拥有多处国家级旅游景区、自然保护区、湿地公园、沙漠公园等,是环抱百余个大小湖泊的“百湖之乡”,在山、河、水、漠自然生态间龙舟运动的天然赛场,连续成功举办多次民族龙舟赛事。2025全国民族民间龙舟公开赛(巴彦淖尔·磴口站)即将在本月开赛。

此次全国民族龙舟运动基地落户磴口县,不仅是中国少数民族体育协会对磴口县自然环境和体育资源的高度认可,更是对其在民族体育事业发展上所做努力的充分肯定。磴口县将依托这一基地,积极举办各类龙舟赛事和活动,并举办民族体育龙舟培训,吸引更多人参与到龙舟运动中来,感受民族体育的独特魅力。